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Ata da septuagésima Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em sete de 

dezembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde se 

fizeram presentes sob a Presidência interina do senhor vereador José Raimundo de Jesus 

Souza (Vice-Presidente), os senhores vereadores: Edson de Jesus Reis Santos, (Primeiro 

Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo Secretário), Damares Vieira 

Cavalcanti, Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, João Ramalho Barreto 

Conceição, Pedro de Jesus Santos e Rivan Francisco dos Santos. A seguir, precedeu-se a 

dispensa leitura da Ata da Sessão anterior. Em seguida foram apresentadas as seguintes 

proposições: Projeto de Lei 946/2017-“Dispõe sobre o Imposto Sobre Serviços de qualquer 

natureza e dá outras providências”; Projeto de Lei 947/2017- “Altera o artigo da Lei 

Ordinária Municipal nº 350/2002, que dispõe sobre as Taxas Municipais e dá outras 

providências” de autoria do Poder Executivo; Indicação 158/2017 - Ao senhor Emílio de 

Jesus Souza, Secretário Municipal de Obras e Urbanismo, sugerindo o que segue: 

1.“Providencias emergenciais voltadas para a construção de rede de esgoto na Rua Olegário 

Fonseca Santos, no bairro Fazendinha, na sede desta municipalidade”; apresentada pela 

senhora vereadora Josefa Délia Félix dos Reis; Indicação 159/2017 - A DESO, solicitando o 

que segue: 1.“Providências emergenciais voltadas para a ampliação da rede de abastecimento 

de água no povoado Aroeira Velha, estendendo os serviços daquela comunidade até a 

residência do senhor Melquiades, bem como as sete casas do PNHR, nas proximidades da 

propriedade do senhor Raimundo Dias”, de autoria do senhor vereador João Ramalho 

Barreto Conceição. Em seguida, deu-se início ao Grande Expediente o primeiro secretário 

publicou o Ofício 051/2017 da Procuradoria Geral do Município, informando sobre o envio 

de relatório sobre a atuação da Procuradoria Geral do Município de Poço Verde, referente ao 

segundo semestre de 2017, em atenção ao que estabelece a Lei Municipal 623/2012. Em 

seguida, o Secretário Municipal de Finanças senhor José Roberto Xavier de Souza 

compareceu à sessão para falar sobre a sua pasta, em atenção a Lei Municipal 623/2012. O 

secretário contou que, as receitas do município são transferências constitucionais do Tesouro 

Nacional, através do FPM composto pela arrecadação do IRPF, IPI e receitas estaduais, como: 

ICMS IPVA, ISSQN, ITBI, IPTU, entre outras taxas. O Secretário comentou ainda, que as 

despesas estão constantemente em crescimento, enquanto as receitas sofrendo diminuições e 

bloqueios, e o grande desafio é manter o equilíbrio entre elas, principalmente no que diz 

respeito à folha de pagamento de pessoal, haja vista que o município precisa de seu capital 

humano para fazer frente aos serviços, e destacou que, o município deve obrigatoriamente 

investir 15% e 25% de suas receitas em saúde e educação, respectivamente e ainda o 

duodécimo para a câmara de vereadores.  Ele contou ainda, que no inicio da gestão o 

município tinha pendencias no CAUC, nos Ministérios do Turismo, Telecomunicações, 

Cultura, Saúde, SICONV e SIOP, mas depois do esforço da gestão, há apenas três pendências 

que nas esferas federais, mas já foram tomadas todas as providencias, e em breve o município 

estará adimplente para receber todas as transferências constitucionais. Ele falou também que o 

município parcelou a dívida com a Receita, e está resolvendo o Processo nº 1198, que tem 

trazido muitos desafios e transtornos para a gestão, haja vista que houve determinação 

judicial, que autorizava as agências bancárias sequestrarem os recursos das contas do 

município, no valor de R$ 276 mil reais, para quitar os salários dos servidores comissionados 

e contratados de exercícios anteriores.  Ele contou ainda, que muitas vezes as pessoas 

pesquisam nos portais de domínio público as receitas que o município recebe, mas esquecem-

se de analisar os valores que o município arca com os impostos patronais, pensões, 
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empréstimos consignados entre outras despesas obrigatórias. Na oportunidade, o Secretário 

falou sobre a regência de classe, e explicou que ela ainda não foi implantada porque o 

município além de ter um passivo referente ao reajuste do Piso Salarial do Magistério de 

2015, também não foi encontrado um estudo de impactação sobre a regência, bem como este 

ano, o Poder Executivo teria a obrigação de cumprir o pagamento do reajuste do Piso 2017, e 

em agosto, 151 professores progrediram na carreira, mudando de nível, e aumentando a 

despesa em mais R$ 25 mil reais por mês.  O secretário falou ainda, que se a gestão municipal 

não tivesse utilizado a criatividade, para gerir os recursos, pagando 70% do 13º salário dos 

servidores no mês do aniversário, e ainda em decorrência do acréscimo de receita com a 

repatriação, não seria possível estar pagando os salários em dia, bem como o 13º também não 

estaria sendo pago, haja vista que, as receitas não acompanham as despesas na mesma 

proporção. Roberto disse ainda, que o município sugeriu ainda, que a regência fosse aplicada 

em percentuais gradativos, mas os professores não concordaram.  E mais, a administração 

sempre está em contato com os representantes dos professores, buscando sempre através do 

diálogo, convencer os professores de que a implantação da regência da forma que eles 

querem, poderão tornar a folha de pessoal impagável, e destacou que 87% dos recursos do 

FUNDEB estão sendo utilizados para o pagamento dos professores, e os 13% restantes não 

estão sendo suficientes, para pagar os demais servidores da educação, e impossibilitando o 

município de fazer investimentos na melhoria da educação, para dar condições de trabalho aos 

professores e atrair mais alunos, um dos grandes desafios para qualquer gestão. Ele falou 

também sobre o atraso no pagamento dos servidores inativos e contratados, e explicou que o 

atraso se deu em decorrência do bloqueio das contas que ele se referiu anteriormente. Ele 

afirmou ainda, que o município tem mantido com recursos próprios o funcionamento da 

Clínica de Saúde da Família, com atendimento de médicos, enfermeiros e toda a estrutura 

necessária para tal, e destacou que, o município judicializou uma ação, contra o Governo do 

Estado, para que ele repasse o que é devido ao município, para que não inviabilize o 

funcionamento da urgência 24h, haja vista que a dívida está em mais de R$ 600 mil reais. Na 

ocasião, ele falou sobre a suspensão do fornecimento de energia nos prédios públicos do 

município, e explicou que o fato não passou de um equívoco da empresa concessionária, que 

não deu baixa nas faturas de energia pagas, e realizou o corte, sem qualquer comunicação a 

Prefeitura. Roberto discorreu sobre o dia 31 de agosto de 2017, que adotou medidas rigorosas 

de redução de despesas para readequação da realidade econômica e financeira do município, 

implantando o programa de contenção de despesas e de incremento à receita, no sentido de 

equilibrar as contas públicas na execução orçamentária de 2017, evitando o déficit financeiro 

e orçamentário durante o período de noventa dias. Ele falou ainda sobre outros desafios que a 

gestão tem enfrentado diariamente, e destacou a iluminação pública na sede e nos povoados, 

limpeza pública, e destacou que o município não possui receitas próprias para isso, e tem que 

se esforçar para manter esses serviços funcionando a contento. Falou também sobre a 

dificuldade de repassar o duodécimo para câmara, no último dia 20 de novembro, em 

decorrência do bloqueio das receitas. O orador falou sobre o Projeto de Incentivo a 

Aposentadoria, que foi encaminhado para esta casa, há alguns meses, e explicou que o projeto 

não era de adesão obrigatória, mas voluntária do servidor que tivesse tempo de contribuição e 

idade suficiente para tal, e tinha o objetivo de reduzir a despesa com a folha de pagamento, o 

projeto também oportunizava aos aqueles servidores que quisessem continuar trabalhando e 

recebendo proporcionalmente pelas horas trabalhadas, mas infelizmente a câmara rejeitou o 

Projeto. Ele comentou ainda, que o município está deixando de honrar alguns compromissos, 
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por falta de orçamento para o exercício 2017. Ele falou também sobre os Projetos de Lei que 

tratam sobre o orçamento para 2018 e PPA 2018/2020, e ainda, sobre os Projetos de Lei que 

deram entrada nesta data, e tratam sobre a atualização dos impostos e tributos municipais, e 

arrecadação de receitas sobre vendas de cartões de crédito, e contou que se forem apreciados e 

aprovados ainda este mês, a gestão municipal ficará muito satisfeita. Ele destacou que, o 

Prefeito Municipal está sempre muito atento, e cobra muito da equipe técnica e financeira da 

Prefeitura, responsabilidade e orientação para sinalizar onde o município pode avançar ou 

parar. Ele contou que a Secretaria de Finanças tem uma sintonia muito boa, com as demais 

secretarias, bem como com os gestores financeiros, e se colocou à disposição dos edis para 

quaisquer dúvidas.  A seguir, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias falou sobre 

a perda constante de alunos, e indagou onde está sendo investido o salário educação? Ele 

falou sobre o sorteio dos tabletes, que incentivou as matrículas, para este ano, e comentou 

sobre a importância de buscar outras estratégias para a ampliação do número de matrículas, 

como o exemplo o uniforme escolar. Ele perguntou também, quais os mecanismos que os 

vereadores podem fazer, para cobrar que o governo do estado pague o que é devido ao 

município? Ele falou também sobre o Projeto de Incentivo a Aposentadoria, e destacou que, 

alguns representantes do SINTESE e SINDSERV disseram que o projeto não era bom para os 

servidores que estavam para se aposentar.  O edil disse ainda que, ficou muito feliz com a 

presença dos secretários, e te afirmou que ele e não devem ter medo de vir a esta casa, pois os 

vereadores estão dispostos a apresentar ideias em benefício da comunidade. E concluiu 

agradecendo a presença do secretário e desejou um bom fim de ano a todos, e que no ano 

vindouro o município tenha mais recursos, para que o município possa evoluir mais ainda. 

Depois, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos agradeceu a presença do secretário, e 

indagou sobre os recursos do FUNDEB, se o município não tivesse conseguido arrecadar o 

que foi previsto o que aconteceria?  Ele comentou ainda, que o município teve alguns desafios 

com as despesas da gestão passada, mas refletiu que, pelo que foi exposto não terá esses 

problemas no próximo ano, e indagou o que será feito com o recurso que sobrar, será 

investido nas escolas, nas estradas vicinais? E mais, indagou se não haveria a possibilidade de 

passar a responsabilidade da urgência para o Governo do Estado, e deu exemplos de algumas 

cidades que realizaram este feito.  O edil comentou ainda sobre o Projeto de lei que deu 

entrada nesta casa hoje, e destacou que o recesso está muito próximo, e por ser um Projeto 

extenso é muito célere e pretensioso colocá-lo em votação, haja vista que a última sessão está 

prevista para a próxima quinta, e sugeriu que fosse realizada uma audiência pública, para as 

pessoas poderem dar a sua opinião sobre o assunto, e destacou que se a matéria tivesse 

chegado antes nesta casa, certamente irá ser votada este ano, mas quem de fato decidirá sobre 

o assunto será Presidente da Casa. Por fim, ele parabenizou o secretário e espera que ele 

possa vir a esta casa no próximo semestre prestar mais esclarecimentos. Por conseguinte, a 

senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti parabenizou todos os secretários que 

compareceram a esta casa, em especial o senhor Roberto Xavier, que é um exemplo de 

secretário, pois ele está sempre disposto a atender, seja a hora que for. Damares disse também 

que, a gestão do Prefeito Iggor Oliveira está completando um ano, e que de fato nem tudo foi 

a contendo, pois foi um ano de muitas dificuldades, mas no próximo ano ela espera que 

muitas coisas boas aconteçam. Na oportunidade, ela parabenizou o Prefeito pela equipe de 

assessores, que é competentíssima, e parabenizou também o colega Gilson do Rosário, autor 

da Lei Municipal 623/2012, que possibilitou que os secretários viessem a esta casa. Por 

conseguinte, o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos comentou que ficou muito feliz 
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com a presença do senhor Roberto Xavier, que é uma pessoa muito capacitada, e 

brilhantemente prestou contas de sua pasta. Ele destacou que tinha dúvidas em relação ao 

bloqueio das contas no mês passado, mas o secretário já explicou qual foi o impacto deste no 

cotidiano do município. Ele indagou quando os servidores com salários a receber do mês de 

novembro, terão os créditos nas contas?  Ele indagou também quanto o município paga de 

iluminação pública para a Energisa? E concluiu desejando que o secretário possa tê-lo como 

responsável pela pasta por muitos anos, haja vista que na gestão passada houveram vários 

secretários da pasta de finanças, mas nenhum deles compareceu a esta casa. A seguir, o 

senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição comentou que, todos estão de parabéns, 

tanto a Câmara de Vereadores, por ter uma lei desta magnitude, como também o Prefeito 

Municipal, por entender o valor desta lei, e trazer os secretários, para virem a esta casa, 

prestar os esclarecimentos. Mas relatou que todos os envolvidos estão ganhando com isso, 

pois a câmara está tendo mais visibilidade, a administração municipal está sendo bem 

recebida, pois tem trazido muitos resultados, apesar das dificuldades, e o Prefeito tem 

mostrado muita serenidade, para absorver os problemas do município e resolve-los da melhor 

forma possível, como também tem dado muita abertura aos sindicatos, para que eles possam 

compreender a situação do município. Ele falou ainda, que o Secretário Roberto Xavier é uma 

pessoa muito paciente e atenciosa, sempre disposto a ouvir a todos que lhe procuram e tentar 

atender no que for possível.  Ele disse ainda, que os colegas da bancada de oposição têm feito 

o seu papel, e de fato tem cobrado a atuação do prefeito e dos secretários, e sugeriu que a 

Secretária de Assuntos Políticos e Institucionais fizesse o levantamento de todas as demandas 

apresentadas pelo Poder Legislativo, e apresentasse as que foram atendidas até o momento, 

para que os vereadores se sintam prestigiados e saibam que as suas solicitações estão sendo 

atendidas, haja vista que não são solicitações para eles, mas para a população. E está satisfeito 

de ver a cada dia à relação entre os Poderes Legislativo e Executivo se estreitando cada vez 

mais. Continuando, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias solicitou que, fosse 

agilizada a retirada da caixa de energia, que está num poste do lado de fora da Creche Josefa 

Ferreira, que está pondo em risco os moradores daquela localidade. Em seguida, o secretário 

Roberto Xavier agradeceu a oportunidade, e a presença dos colegas secretários na sessão, 

destacou que o Presidente da Casa ligou para ele, mais cedo lhe desejando sorte na 

apresentação e informando que não estaria presente na sessão por estar em um compromisso 

fora da cidade, e agradeceu também aos servidores da casa, que sempre acolhe as pessoas 

muito bem. O orador comentou que o município recebe em média R$ 35 mil reais de salario 

educação, que são investidos na manutenção dos ônibus escolares, para comprar combustível 

e para o custeio de manutenção da rede, apesar de ser um recurso que ajuda muito ao 

município, não é suficiente para realizar uma reforma numa escola de porte grande.  Ele disse 

ainda, que sempre tem dialogado com o Secretário Eliel, e destacou que um redirecionamento 

de rede, como também as buscas ativas são de fundamental importância para ampliar a 

matricula de alunos e racionalizar melhor os recursos da educação. Ele comentou que são 

louváveis o incentivo de sorteio de brindes e a disponibilização de uniformes, e já foi 

procurado pelo secretário de educação, mas ainda não há uma definição sobre este assunto. 

Em relação ao repasse do Governo do Estado para a Urgência, ele comentou que o Secretario 

cobrou diversos extratos para comprovar que o município não está recebendo o recurso, e está 

tramitando na justiça a ação, e se governo voltar a repassar os recursos vai ajudar muito ao 

município. Ele disse ainda, que o salário dos servidores já foi depositado nas contas, apesar de 

alguns contratempos mais cedo. Ele falou também que, espera que o município possa ter uma 
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folga no orçamento, mas alertou que, este ano o município tem uma despesa de precatório na 

ordem de R$ 50 mil reais por mês, e para o próximo ano, a juíza já sinalizou que o valor será 

bem maior que em 2017, no entanto, o setor jurídico está à disposição para buscar essa 

informação no Tribunal de Justiça, nos primeiros dias de 2018, e verificar a possiblidade de 

parcelamento como foi feito este ano. Ele falou que, a ideia de passar a responsabilidade da 

urgência para o Governo do Estado é interessante, mas ele não tem muito conhecimento sobre 

o assunto, mas a equipe da área de saúde poderá esclarecer essa dúvida. E em relação ao 

Projetos de Lei que foram encaminhados para esta casa, o técnico estará disponível na 

segunda-feira, para esclarecer todas as dúvidas dos edis se for possível. Ele agradeceu a 

oportunidade de estar prestando contas de sua pasta, agradeceu às palavras da senhora 

vereadora Damares, e destacou que sempre busca estar disponível para atender a todos que o 

procuram.  Roberto afirmou também que, os salários de boa parte dos servidores já estão nas 

contas, e amanhã logo cedo liberará o restante da folha dos servidores. Por outro lado, a conta 

de iluminação pública do município é alta, e gira em torno de R$ 60 mil reais por mês, 

enquanto o consumo dos prédios públicos gira em torno de R$ 40 mil reais por mês, e o 

município arca com essa despesa com os próprios recursos, haja vista que, não existe 

Contribuição de Iluminação Pública - CIP no município, e ressaltou a importância de debater 

este assunto, na câmara, para que esta taxa passe a ser cobrada no município, pois cada vez 

mais se tornará insustentável manter o pagamento dessas despesas pelo município.  Ele disse 

ainda, que o Tribunal de Contas, já sinalizou a preocupação com as folhas de pagamento dos 

servidores, e destacou que, antes de conceder benefício a qualquer aos servidores, devem 

realizar um estudo de no mínimo 5 anos, para saber a impactação desse direito na folha de 

pagamento. Por fim, ele destacou que é muito interessante a ideia do senhor vereador João 

Ramalho, de a Secretária Adriana trazer o balanço de todas as demandas apresentadas pelo 

Poder Legislativo ao Executivo. Continuando, o Presidente Interino José Raimundo de Jesus 

Souza agradeceu a presença do Secretário Municipal de Finanças e franqueou a palavra para o 

Prefeito Municipal Senhor Iggor Oliveira, que cumprimentou a todos os presentes, e 

comentou que seu Plano de Governo foi elaborado com metas e objetivos que são de curto, 

médio e longo prazo, e que estão sendo adotadas pelos secretários, que têm sido muito 

cobrados por ele. Ele disse ainda, que o governo municipal tem buscado alternativas para 

solucionar as demandas dos vereadores, mesmo com as dificuldades que tem enfrentado ao 

longo do ano, como o bloqueio das contas do município, que afetou o pagamento dos 

servidores, e quase o dos vereadores, mas a prefeitura com seus esforços e organização 

conseguiu cumprir com o direito constitucional de repassar o duodécimo para a câmara.  Ele 

comentou que, ficou muito triste com alguns comentários nas redes sociais, em relação ao 

pagamento dos servidores, e destacou que amanhã, os servidores serão todos pagos.  Ele disse 

ainda, que com muita organização o município também tem ampliado a sua arrecadação de 

IPTU, entre outras através do show de prêmios, o Natal Solidário, entre outras atividades. 

Falou ainda, que confia muito no trabalho de seus secretários, pois são todos muito 

competentes e comprometidos com o que fazem, e acredita que Poço Verde está no rumo 

certo. Em seguida, o Secretário Municipal de Saúde, senhor Amaury Batista Freire, em 

atenção a Lei Municipal 623/2012 iniciou a sua apresentação dizendo que foi convidado para 

ser secretário, pois se identifica com a área de saúde, e destacou que foi um desafio muito 

grande, haja vista a situação em que se encontrava a saúde na gestão passada, e afirmou que a 

com muito trabalho e compromisso, a equipe da secretaria tem se esforçado para atender as 

demandas da população. O secretário franqueou a palavra para o Coordenador de Vigilância 
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em Saúde, o senhor Afonso comentou que o município tem gasto em saúde em média 25% de 

suas receitas, mais que o limite fixado em lei que é de 15%.  Ele disse ainda, que a secretaria 

possui seis equipes do Programa de saúde da Família – PSF, Núcleo de Apoio à Saúde da 

Família- NASF, quatro equipes de saúde bucal, CAPS, Serviço de Urgência, Vigilância 

Epidemiológica.  Ele falou também sobre os serviços oferecidos na clínica de saúde da 

família, e enfatizou que, em 2017 as equipes de atenção primária realizaram mais 34 mil 

visitas domiciliares, ou seja, o município está abrangendo todo o município. Na oportunidade, 

o orador elencou todos os serviços que são oferecidos na clínica, e destacou que todos são 

computados no sistema BPA.  Ele falou também sobre o NASF e das atividades 

desenvolvidas pela equipe multidisciplinar, com os grupos de gestantes, idosos, e ainda a I 

Campanha de prevenção ao AVC, desenvolvida pelo NASF, Piper Dia, Palestra sobre a 

alimentação saudável de gestantes, Saúde Day em vários povoados do município, 

continuidade ao serviço do IOSE, que desenvolve um trabalho de detecção do glaucoma e 

ainda a participação do Projeto Comunidade Solidária, em todos os povoados do município 

levando atendimento médico, odontológico, entre outros serviços de saúde. Ele disse ainda, 

que o município também está oferecendo o serviço de fisioterapia, reativação de 

eletrocardiogramas, exames laboratoriais e também citopatológicos, teste rápido de HIV e 

Sífilis e de gravidez e os munícipes não precisam mais se deslocar para outras cidades para 

realizarem. O orador falou também sobre a realização dos exames laboratoriais na cidade as 

terças e quintas, com a distribuição de senhas cada dia, mas se a demanda for maior que esta, 

ainda tem vagas, para realização dos exames em Lagarto. Na oportunidade, ele falou sobre os 

atendimentos do CAPS, e destacou que além dos pacientes, o CAPS realiza atendimentos 

integrado com as famílias. Continuando, Afonso falou sobre a campanha contra o suicídio, no 

mês de Setembro, sobre o numero de atendimentos na unidade de urgência, de maio a 

outubro, que passou dos 10 mil, bem como a aplicação de medicamentos. Falou sobre as 

palestras do PSE, aplicação de medicamentos que dispõe de muitos recursos para tal, entre 

outros procedimentos.  Ele falou também sobre a assinatura da Ordem de Serviço, para a 

construção da academia da saúde, que tem o objetivo principal de prevenir e promover saúde. 

Outra campanha realizada pela secretaria foi o Outubro Rosa, onde foram ofertados exames 

de mamografia, através da carreta de prevenção ao câncer de mama, e ações relacionadas à 

saúde da mulher, inclusive alguns exames tinham o resultado na hora, além de palestras e 

caminhada de conscientização. O orador comentou ainda, que o Secretário de saúde se 

esforçou, para que trinta pacientes, que estavam há anos esperando para fazer a cirurgia de 

catarata, e o senhor Amaury deu toda a assistência pré e pós operatória. Na ocasião, ele 

também falou sobre a campanha de vacinação antirrábica, e destacou que o município 

alcançou a meta de imunização estabelecida pelo Ministério da Saúde; participação do 

município como palestrante, da I Conferência em Vigilância e Saúde, onde  foram 

apresentadas seis propostas, que foram aceitas a nível estadual; ações voltadas para o combate 

ao mosquito da dengue e prevenção das doenças transmitidas pelo mosquito, palestras para as 

gestantes  sobre a Zika e  Microcefalia e distribuição de repelentes; valorização dos agentes 

comunitários de saúde e de endemias, com a distribuição de kits de trabalho; distribuição de 

kit de EPI’s para os demais servidores da saúde; entre outras atividades destacou também a 

visita da brigada estadual itinerante de vigilância em saúde, que fez a fiscalização dos 

produtos que são consumidos pelos munícipes nos supermercados e também na água 

distribuída, e outros produtos. Em seguida, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário falou 

sobre a grandiosidade  da Lei Municipal 623/2012, pois possibilita que os secretários façam a 
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prestação de contas de suas pastas, e enfatizou que todos fizeram de forma brilhante. O edil 

agradeceu a presença dos secretários e de suas equipes e os parabenizou, como também a 

congratulou o Prefeito Municipal, que tem valorizado a prata da casa.  Ele disse ainda, que 

esteve no TCE, e lá percebeu que no ranking de transparência o município se manteve com a 

nota 8,7, e por outro lado, a Câmara obteve a nota 8,5, portanto, muito parelha com a gestão 

demonstrando que os dois Poderes estão tentando ser muito transparentes para a sua 

população. Parabenizou a equipe de servidores da Câmara e da Prefeitura, e pediu que as 

pessoas continuassem comparecendo ao Poder Legislativo, pois a presença dos munícipes 

motiva cada vez mais os vereadores a desenvolver melhor o seu trabalho. Por conseguinte, o 

senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos parabenizou o Secretário de Saúde  pela 

brilhante explanação, mas falou que infelizmente a urgência ainda tem sido uma problemática 

para o Munícipio, e apesar do esforço da administração e dos servidores, ele defendeu a 

necessidade de passar a responsabilidade de manutenção da unidade para o Governo do 

Estado, para que ele arque com as despesas, haja vista que houveram situações de pacientes 

que tiveram que comprar os medicamentos, de uso obrigatório na urgência, porque não havia 

em estoque na clínica. Ele falou também, sobre as reclamações das pessoas da comunidade 

Bom Jardim, em relação ao local onde estão sendo realizados os atendimentos, e destacou que 

já apresentou indicações sobre o assunto, como também apresentou uma emenda ao PPA, para 

que possa ser construído um posto na localidade. Disse ainda, que há alguns dias o 

eletrocardiograma não estava sendo realizado na clínica de saúde da família, e pediu que o 

secretário esclarecesse o assunto. Por outro lado, o edil contou que, quando uma gestante é 

encaminhada para parir em outra unidade, é obrigatória a presença de um enfermeiro e um 

técnico de enfermagem na ambulância, mas muitas se negam a ir, e tem tido relatos de muitos 

partos feitos em ambulâncias, e destacou que em sua opinião, seria melhor que estas pacientes 

continuassem na clínica, para que elas tivessem a criança na presença de um médico, e não 

nas ambulâncias, e indagou o que pode ser feito em relação a isso?  Falou sobre a organização 

das consultas, e destacou que estão se formando filas nos dias de atendimento, causando 

transtornos para os pacientes.  Ele parabenizou a atuação da vigilância, e pediu que ela se 

estendesse a comercialização das carnes na feira, haja vista que não possui refrigeração no 

Cecaf. Continuando, a senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti parabenizou o orador 

pela belíssima apresentação, e toda a equipe da secretaria que se esforçou para trazer os 

resultados que foram expostos nesta sessão. Parabenizou também o Prefeito, que tem dado 

oportunidade aos munícipes, para mostrarem seu potencial profissional. Falou ainda, que a 

exposição da secretaria foi muito dinâmica e de fácil entendimento, possibilitando a todos que 

estão assistindo a compreensão do que está acontecendo no município. Depois, o senhor 

vereador João Ramalho Barreto Conceição parabenizou o Secretário e toda a equipe, que se 

dedicaram para reabrir a clínica de saúde de a família manter todos os serviços funcionando. 

O edil comentou ainda, que o senhor Raimundo Dias, que está muito debilitado e enfermo, 

está muito satisfeito com o atendimento que está recebendo em sua casa, pois tem dificuldade 

de se locomover. Ele disse ainda, que para ele é uma grande satisfação ver o trabalho das 

equipes de saúde bucal, que na gestão passada não trabalhavam por falta de material, mas 

agora está funcionando a contento. Ramalho falou também sobre a realização de exames 

laboratoriais que estão sendo realizados no município, mas ressaltou que gostaria de saber do 

secretário, se já tem algum posicionamento sobre à casa de apoio que, já foi cobrada diversas 

vezes pelos vereadores. Por conseguinte, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias 

parabenizou o Secretário Municipal de Saúde e sua equipe, pelo trabalho desenvolvido com 



CÂMARA MUNICIPAL DE POÇO VERDE 

     Avenida Epifânio Dória, 18 - Centro  – CEP 49.490.000 

www.camarapocoverde.se.gov.br 

cmpverde.se@bol.com.br 

CNPJ 32.741.571/0001-73 

Fone: (79) 3549-1454 

____________________________________________________________ 

www.camarapocoverde.se.gov.br 

 

 

dedicação, e destacou que a presença da carreta de combate ao câncer foi uma ação muito 

importante, haja vista o grande numero de casos dessa doença no município. Ele falou 

também sobre a questão da vigilância, e sugeriu que fosse realizada a parceria com o 

Conselho de Alimentação Escolar, haja vista que alguns alimentos perecíveis têm sido 

distribuídos para um longo período, e a mercadoria acaba estragando, e mais reforçou o 

pedido para os balcões refrigerados para o CECAF. E concluiu se colocando à disposição para 

o que for necessário. Em seguida, o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos comentou 

que, a gestão atual encontrou a saúde cambaleando, mas logo nos primeiros dias de gestão o 

Prefeito tomou as providências, e reabriu a Clínica de Saúde da Família, mandou recolher o 

lixo hospitalar, que estava há mais de oito meses acumulado e deu posse ao Secretário 

Amaury, que tem feito um trabalho tão brilhante numa pasta tão complexa como a de Saúde e 

o parabenizou-o por isso. O edil contou ainda, que o secretário Amaury reativou as equipes do 

PSF, buscou diversas parcerias como Cerest, reativou o telemedicina, o NASF, CAPS, e ainda 

o transporte diário de pacientes para Aracaju, além de outras ações que foram elencadas pelo 

senhor Afonso. Ele disse ainda, que a solicitação das câmaras frias para o Cecaf é muito 

importante, e o prefeito está em busca de emendas para atender essa solicitação, para 

aumentar a qualidade de vida e saúde dos munícipes. O edil parabenizou o senhor Afonso, 

pela explanação e desejou que ele continuasse sempre desempenhando o seu trabalho da 

melhor forma. Por conseguinte, e resposta as perguntas dos edis, o senhor Afonso destacou 

que, não tem conhecimento do procedimento para que o Governo do Estado possa assumir a 

urgência, e contou casos de outras cidades, em que isso ocorre, e que a falta de médicos é 

comum, o que não tem ocorrido no município de Poço Verde, e para ele seria muito mais 

interessante que o estado ajudasse ao município através de repasse. O secretário explicou que, 

a clínica de urgência de Simão Dias é mantida com recursos do governo federal, que são 

repassados para uma instituição filantrópica, que gerencia a clínica, já no caso de Poço Verde, 

quem gerencia a clínica é o governo municipal, e o governo do estado, ao invés de repassar o 

auxílio para o município, repassa para a urgência da cidade de Lagarto, sendo que o município 

não utiliza os serviços daquela unidade, mas ele explicou que já existe uma ação judicial, para 

tentar reaver esses repasses para o município, e destacou que esse procedimento se chama 

Pactuação de PPI. Continuando, o senhor Afonso comentou que, de fato a comunidade Bom 

Jardim precisa de um local mais adequado, mas neste primeiro ano, a gestão municipal 

resolveu se dedicar a outros problemas mais urgentes, no entanto, o melhoramento da 

infraestrutura faz parte das estratégias do planejamento da Secretaria. Ele explicou também 

que, a questão de enviar a parturiente para outra unidade em trabalho de parto, depende da 

avaliação médica, que definirá essa necessidade ou não, já o encaminhamento de enfermeiro 

ou técnico de enfermagem junto com a paciente na ambulância depende da determinação do 

COREN de cada estado, e no caso de Sergipe não é obrigatório.  Ele disse ainda, que a 

vigilância é um serviço importante, e que no inicio tentou fazer orientações com os donos de 

estabelecimentos, mas percebeu-se que eles não estavam seguindo as orientações, e por isso 

foi necessário agir com mais ênfase, descartando os produtos na frente deles, para que eles 

entendessem que o que estavam fazendo estava errado. Por outro lado, em relação ao Cecaf, 

ele contou que existe um projeto para a aquisição da câmara fria, mas destacou que, o serviço 

de vigilância fiscaliza a venda, enquanto a secretaria de agricultura é responsável pela 

fiscalização no abate. Ele gostou muito da ideia de fazer parceria com o conselho de 

alimentação escolar, e destacou que entrará em contato com os representantes do conselho, 

para verificar como está sendo feita a distribuição da merenda e o controle da qualidade 
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desses alimentos. O orador contou ainda, que os exames laboratoriais estão sendo realizados 

as terças e quintas com a distribuição de vinte senhas, mas se o número de atendimentos for 

maior, alguns pacientes são encaminhados para Lagarto, onde o município tem convenio 

pactuado pelo estado, e a despesa de deslocamento desses pacientes, é totalmente paga pelo 

município. Por fim, ele agradeceu a oportunidade de estar fazendo esses esclarecimentos, 

destacou que são muito importantes as sugestões e indicações dos vereadores, e a Secretaria 

de Saúde sempre está disposta a ouvi-las para melhorar o atendimento a população. Por outro 

lado, referente à casa de apoio, o Secretário falou que o Prefeito autorizou a procurar um 

imóvel na capital, para alugar, e ele já contatou três proprietários de imóveis, e está 

aguardando a resposta deles, para que a casa seja contratada, mas ele acredita que no início do 

ano que vem, a casa estará disponível para os poçoverdenses. E concluiu agradecendo a toda a 

sua equipe, e também aos vereadores pela oportunidade concedida. Em seguida, o Presidente 

Interino José Raimundo agradeceu e parabenizou o Secretário e toda a sua equipe, pela vinda 

ao poder legislativo, e pela explicação, e concedeu a palavra ao senhor vereador Edson de 

Jesus Reis Santos.  Na oportunidade, o edil falou que, para ele foi uma honra estar ao lado 

dos colegas, durante todo o ano, e comentou que tanto os vereadores de situação, como os de 

oposição tem feito o seu papel cobrando e solicitando o que a população vos pede. Ele disse 

ainda, que apresentou muitas coisas nesta sessão, mas não como forma de denegrir a atual 

gestão, mas como forma de ajudar a melhorar aquilo que não está tão bom, apesar de muitas 

vezes não ser compreendido, e ser tratado com desdém. Ele pediu perdão aos colegas, que se 

de alguma forma se sentiram ofendidos ou magoados por algo que ele tenha dito, e enfatizou 

que não era a sua intenção, mas debater e discutir no campo das ideias o que for melhor para 

os poçoverdenses. O edil pediu que os colegas não guardassem mágoas, pois eles estão 

debatendo no campo das ideias defendendo melhorias para os poçoverdenses. Ele comentou 

que, este é seu primeiro mandato e pela sua inexperiência achava que as coisas se resolveriam 

rapidamente, mas percebeu que não é bem assim, e está aprendendo aos poucos com os 

colegas. Destacou, que nunca utilizou a tribuna para defender nenhum ex-prefeito ou líder 

político, mas esta ao lado do povo, cobrando para o povo, fazendo o seu papel de oposição, 

mostrando muitas vezes o que o Prefeito não está enxergando, e se não tivessem fazendo isso, 

certamente estaria mais acomodado no seu gabinete. Comentou que, houveram momentos em 

que, pensou em desistir, por conta das discussões e das críticas que tem recebido dentro e fora 

da Casa, mas pediu orientação a Deus, para que ele mostrasse uma resposta, e ele reconheceu 

que tudo que tem acontecido faz parte da vida pública. Ele disse ainda que, se as suas palavras 

de alguma forma magoaram o Prefeito, que ele o perdoasse. Na oportunidade, ele apresentou 

a agenda de pregações que ele estará realizando durante o mês de dezembro, nas igrejas 

evangélicas do município, e ainda convidou as pessoas a ouvirem o programa uma nova 

história, de segunda a sexta a partir das 21 horas, na rádio Poço Verde FM, que todos os dias 

trazem uma palavra de conforto aos seus ouvintes. Por fim, ele agradeceu ao Presidente 

Alexandre Dias, que tem conduzido com muita simplicidade e competência esta Casa, e 

também tem feito o trabalho de vereador bem feito, e pediu a Deus que possa estar 

conduzindo o caminho de todos diariamente, e que os colegas recarreguem suas energias 

durante o recesso, e no próximo ano tenham muita garra, para defender o nosso povo. A 

seguir, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias comentou que, este ano para ele 

foi muito proveitoso, pois aprendeu muito, e no próximo ano virá com uma percepção 

diferente das coisas, mas sempre fazendo o que for melhor para a sociedade poçoverdense.  

Ele lamentou que alguns colegas utilizem-se das redes sociais para fazer criticas direcionadas 
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a ele sem citar nomes, e alertou que antes de repassar para outras pessoas alguma informação, 

que verifique a veracidade, pois muitas coisas podem magoar e ferir as pessoas, e um dia essa 

ação pode retornar para si mesmo. Ele disse ainda, que para ele é uma satisfação estar 

representando o povo nesta Casa, afirmou que está fazendo o seu melhor, e continuará 

mantendo sua postura, sempre se lembrando das orientações de sua mãe, que pedia que ele 

tivesse calma, quando fosse falar ou responder sobre algo, mas ele não retira nada do que 

disse, pois não tem medo de ser verdadeiro, e destacou que as cobranças serão as mesmas. Ele 

agradeceu a Deus por este ano, aos servidores que trabalham nesta casa, que tratam todos com 

carinho independente de ser de situação ou oposição, agradeceu também ao Presidente pela 

conduta, pediu aos colegas que possam se unir para ajudar ao Prefeito a fazer o que é melhor 

para comunidade, pois todos são representantes do povo. Disse ainda, que esta Casa também 

é do senhor Emílio de Jesus Sousa, pois ele já passou por ela, e pediu que ele venha prestar 

contas de sua pasta, pois não existe nenhum bicho papão aqui. Ele comentou que, mesmo 

durante o recesso continuará trabalhando, solicitando aos órgãos competentes as demandas do 

povo. E, por não haver outros oradores para o Grande Expediente ou matérias para serem 

discutidas ou votadas na Ordem do Dia, deu-se início às Considerações Finais. Nas 

Considerações Finais, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário sugeriu que na próxima 

terça à tarde, os vereadores e os técnicos da secretaria de finanças, possam se reunir para 

discutir os Projetos de Lei 946 e 947/2017, haja vista que é uma matéria complexa. Depois, o 

senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição falou sobre o projeto que o colega Edson 

apresentou, para mudança do nome da Escola Agrícola, e destacou que segundo o Secretário 

Municipal de Educação, a escola recebe recursos do Governo Federal, e está cadastrada em 

Brasília com o seu nome atual Presidente José Sarney, e eles temem que essa mudança possa 

comprometer o recebimento dos recursos, haja vista os trâmites burocráticos existentes no 

país, e que esta mudança também terá que ser aceita no Conselho Estadual de Educação, entre 

outros órgãos. O edil disse ainda que, está tramitando no Conselho Municipal de Educação a 

Resolução 001/2016, alterando o nome do prédio da secretaria Municipal de Educação, 

batizando-o com o nome do Professor Dimas Rabelo, e pediu que os colegas analisassem a 

resolução, e verificassem que, já houve uma deliberação dos professores em relação a este 

assunto.  Ele deixou claro que, para ele é uma satisfação saber que o munícipio terá em seus 

prédios públicos o nome do Professor Dimas Rabelo, uma pessoa que deu sua contribuição 

como professor e vereador durante a sua vida, e lamentou a morte dele que foi tão precoce. A 

seguir, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos comentou que, o Projeto está na pauta 

e se não for votado este ano, poderá ser analisado no próximo ano, e certamente ele poderá ir 

à secretaria de educação, para verificar essas possibilidades, e talvez até mesmo retire o 

projeto da Pauta, depois de analisar a resolução e o que pode ser feito. Ele disse ainda, que no 

início do mandato tinha alguns embates com os colegas Gilson e João Ramalho, mas depois 

de algum tempo os vereadores se acostumaram e graças a Deus os edis mantiveram o respeito 

mútuo.  Ele enfatizou que as discussões fazem parte, e que não tem nada contra os colegas, e 

pediu mais uma vez que eles possam perdoá-lo, se de alguma forma os magoou. Em seguida, 

o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos comentou que a homenagem ao Professor 

Dimas é muito justa, mas normalmente quando há mudança de nome dos prédios públicos, 

dificilmente as pessoas chamarão pelo nome novo, e citou exemplos bem práticos. Ele pediu 

ainda que, o colega reveja o projeto, e quiçá o Prefeito poderá homenagear o Professor Dimas 

Rabelo, de outra forma, como exemplo o prédio da secretaria de educação ou outra obra, e 

pediu que os vereadores pudessem continuar em harmonia nas próximas sessões. Por 
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conseguinte, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias falou sobre a satisfação de 

ver a sessão sendo conduzida pelo senhor vereador José Raimundo de Jesus Souza, com sua 

forma simples, talvez até com medo do microfone, mas que ele possa cada vez mais ficar a 

vontade. Ele disse ainda, que a mudança do nome da escola é um pouco complexa, pela 

questão dos recursos, na oportunidade pediu ao prefeito que a primeira obra na educação, 

possa colocar o nome do Professor Dimas Rebelo, ou até mesmo batizar o prédio da secretaria 

educação. Parabenizou o Prefeito Iggor por permanecer assistindo a Sessão, até o fim, e 

lamentou que algumas pessoas só veem as coisas pelo lado político partidário, e citou 

exemplos de pessoas que não vão à clínica de saúde família, porque não votaram no Prefeito. 

Ressaltou que tudo que há no município não é do Prefeito, mas do povo, e se por ventura 

alguém for maltratado de alguma forma, que procure seus direitos, junto ao Ministério 

Público ou até mesmo o Prefeito. E parabenizou o senhor vereador Rivan Francisco que, na 

penúltima sessão, falou sobre o que é a função de vereador. Em seguida, o senhor vereador 

Gilson do Rosário pediu que, o próximo prédio construído para a educação, que possa ser 

batizado como nome da mãe do senhor vereador José Alessandro, pois ela deu uma grande 

contribuição para o município por muitos anos, como professora da rede. E, por não haver 

outros edis para se manifestar nas Considerações Finais, o senhor Presidente declarou 

encerrada a Sessão, ficando todos convocados para no dia doze de dezembro de dois mil e 

dezessete, às dezenove horas, realizarem a próxima Sessão Ordinária, e para constar eu, 

vereador Edson de Jesus Reis Santos, lavrei a presente Ata e abaixo subscrevo. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em sete de dezembro de 2017. 
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